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Szyfrowanie plikow. Napisa¢ prosty program, ktory szyfruje zawartosé¢ pliku
za pomocy hasta wpisywanego z klawiatury. Nazwe pliku do zaszyfrowania po-
dajemy jako argument wywotania programu ("$ ./szyfruj mojplik.dat"); plik
o podanej nazwie jest otwierany do odczytu binarnego za pomoca instrukcji

if (NULL==(filel=fopen(Arg[1],"rb"))) return 1;

gdzie tablica wskaznikow char *Arg[] jest parametrem funkcji main (por. Zada-
nie 6. z Zestawu II). Ponadto, otwieramy plik tymczasowy do zapisu binarnego

if (NULL==(file2=fopen(Tymczasowy,"wb"))) return 1;

ktorego nazwa generowana jest weze$niej funkcja tmpnam (Tymczasowy) z biblioteki
standardowej. Zasadnicza cze$¢ programu to czytanie kolejnych znakéw funkcja
znak=getc(filel), szyfrowanie za pomoca operacji binarne;:

znak ~= haslo[ j %(dlugosc_hasla) ];

(j to numer kolejnego czytanego znaku, pozostate zmienne objasniam nizej) oraz
zapis do pliku tymczasowego: putc(...). Jak wspomniano wyzej, hasto (przecho-
wywane w tablicy znakowej haslo[...] o pewnym zalozonym rozmiarze maksy-
malnym) moze by¢ wezytywane z klawiatury bezposrednio po uruchomieniu pro-
gramu, jego faktyczna dlugosé (dlugosc_hasla) mozna okresli¢ z pomoca funkcji
strlen. Do sprawdzania, czy nie osiggnicto konca pliku wejsciowego, stuzy funk-
cja feof (filel), ktéra powinna by¢ wywotywana bezposrednio po kazdorazowym
wezytaniu znaku. Na koniec, nalezy uzy¢ funkcji unlink (Arg[1]) i rename(...),
tak aby zastapi¢ plik wejsciowy plikiem zaszyfrowanym. Powtérne wywotanie pro-
gramu, z tym samym hastem, powinno odszyfrowaé¢ zakodowana wiadomos¢.

Kalkulator. Tzw. odwrotna notacja polska to wygodna (dla komputera ...) forma
zapisu dzialan arytmetycznych i nie tylko. Przykladowo, dziatanie (3+7)-(11—1)
bedzie miato w tej notacji postac:

37+ 111 - %

Komputer interpretuje taki zapis nastepujaco: kazdy operand (tutaj operandami
sa po prostu liczby) jest odktadany na stos, kazdy operator dwuargumentowy (tu-
taj: "+", "=" | "x") powoduje zdjecie ze stosu dwoch elementéw i potozenie
wyniku operacji. Jak wida¢, nawiasy nie sa potrzebne, zas notacja jest jedno-
znaczna pod warunkiem, ze ustalimy ilu argumentéw potrzebuje dany operator:



a zatem, jesli np. "-" oznacza odejmowanie, to nie moze rownoczesnie oznaczaé
zmiany znaku ostatniego argumentu.

Napisa¢ prosty, obstugiwany za posrednictwem terminalu tekstowego, kalkulator
interpretujacy dziatania arytmetyczne wprowadzane w notacji odwrotnej polskiej.
Do implementacji stosu mozna uzy¢ zmiennych globalnych: tablicy liczb typu
double o pewnym zalozonym rozmiarze maksymalnym, zmiennej typu int prze-
chowujacej aktualng liczbe argumentow na stosie, oraz dwoch funkcji:

void push(double); double pop(void);

odpowiednio do odktadania argumentu na stosie i zciagania argumentu ze stosu
(funkcje te powinny sprawdzaé, czy maksymalny rozmiar stosu nie zostal przekro-
czony, lub czy stos nie jest pusty, i generowa¢ odpowiednie komunikaty wypisywane
na ekran). Operatory i operandy mozna wezytywaé instrukcja scanf ("%s", oper) ;
gdzie oper to zadeklarowana wczesniej tablica znakowa (taka konstrukcja zapewnia
poprawng interpretacje standardowych separatoréw). Po6Zniej, nalezy dokonywaé
identyfikacji co zostato wezytane.

Po pierwsze, wprowadzenie liczby mozna rozpoznaé¢ z pomoca funkcji isdigit
z pliku <ctype.h> (warto pamieta¢ o mozliwosci wystapienia wiodacego minusa,
jesli dopusécimy dzialania na dla liczbach ujemnych). W pozostalych przypadkach
pomocna bedzie funkcja strcmp z nagltowka <string.h>. Przykladowo, fragment
kodu odpowiedzialny za dodawanie moze wygladac tak:

if (!strcmp(wyr,"+")) {
y=pop () ;
x=pop();
push (x+y) ;

}

gdzie x i y to zadeklarowane wczesniej zmienne typu double.

W wersji podstawowej, kalkulator powinien obstugiwaé¢ operatory: "+", "-",
ko jak réwniez operator "=", ktory zdejmuje ostatni argument ze stosu
i wypisuje na ekran. Aby zakonczy¢ dziatanie kalkulatora, wprowadzamy ustalony
znak, np. "q". Prosze samodzielnie zaproponowaé proste rozszerzenia kalkulatora,
tak aby np. obliczal potegi, logarytmy, funkcje trygonometryczne. Prosze zwrocié
uwage, ze funkcja strcmp jest bardzo elastyczna, np. konstrukcja:

if (!strcmp(wyr,"moja-specjalna-funkcja")) {...}

zachowa sie jak trzeba, o ile tylko na stosie znajdowaé sie bedzie potrzebna liczba
argumentow.



